

*Бурмач Сергей Олегович*

студент

*Сорочинский Артем Витальевич*

студент

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный  
аграрный университет им. И.Т. Трубилина»  
г. Краснодар, Краснодарский край

## **РОЛЬ ЮРИДИЧЕСКИХ КЛИНИК В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

*Аннотация:* в статье затрагивается значимость юридических клиник. Рассматриваются вопросы оказания бесплатной юридической помощи населению и деятельности юридических клиник в нашей стране. Проанализированы Федеральный закон «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации» и приказ Министерства образования и науки РФ. Статья освещает взаимодействие юридических клиник с гражданами и студентами, также предложены механизмы для улучшения деятельности юридических клиник.

*Ключевые слова:* юридическая клиника, юридическая помощь, студент, навык, профессиональный долг.

При обучении на юридическую специальность, нужно понимать, что для юриста важно оттачивать не только сухую теорию, но и значительно уделять внимание в развитии профессиональных практических навыков юриста. Именно для этих целей и существует юридические клиники.

Юридические клиники – это специализированные некоммерческие организации, которые обеспечивают бесплатное юридическое обслуживание населения. В Российской Федерации такие организации начали появляться в начале 1990-х годов. И за это время юридические клиники приобрели большую популярность среди граждан, которые сталкиваются с трудностями в правовой сфере. Представитель заинтересован в достижении в рамках рассмотрения дела результата, отвечающего интересам представляемого [1].

Деятельность юридических клиник заключалась как тогда, так и сейчас в оказании бесплатной юридической помощи. Данные клиники появились недавно, однако важно отметить тот факт, что они оказали значительную роль как в процессе обучения студентов, так и в предложении бесплатной юридической помощи гражданам. В процессе работы в юридической клинике обучающиеся приобретают практический опыт решения правовых вопросов, который очень им необходим для становления в будущем юристом-профессионалом. Юридическая клиника осуществляет свою деятельность в целях: защиты законных интересов, повышения уровня социальной защищенности, защиты граждан в сфере правового просвещения и кроме того формирования у студентов-юристов навыков оказания юридической помощи [2].

Юридические клиники обеспечивают бесплатную юридическую помощь в аспектах правового консультирования как в устной, так и в письменной формах, также они составляют заявления и ходатайства [3].

В самой клинике студенты консультируют граждан под присмотром кураторов, преимущественно в качестве кураторов выступают преподаватели. Вдобавок студенты получают настоящий опыт работы с людьми, который, в свою очередь выступает в определенной смысле дополнительным источником получения образования, помимо обучения в высшем учебном заведении. Кроме получения обусловленных знаний, студенты обучаются вежливо общаться с гражданами, что также важно для профессиональных юристов.

Участие студентов в юридических клиниках положительно влияет на возможность будущего трудоустройства, так как работодатель скорее отдаст предпочтение уже обученным и готовым к работе студентам, нежели их коллегам без данной правовой базы.

В процессе разыскивания решений, студенты исследуют судебную практику по похожим делам, анализируют полученные сведения и формулируют ответы для граждан. С каждой новой разрешенной задачей студенты приобретают большую уверенность в своих способностях, и им становится легче ориентиро-

ваться в вопросах права, что, в свою очередь, сильно различает их от учащихся, получающих лишь теоретические знания основного обучения.

Гражданин, у коего есть юридические проблемы, может не бояться обращаться в клиники за консультациями к студентам, ибо надзор за их организацией реализуют кураторы и преподаватели, поэтому лицо получит бесплатную квалифицированную юридическую помощь. Студенты перед началом работы в процессе консультации слушают клиентов, чтобы понять суть их дела и разработать в дальнейшем, не без помощи кураторов или своих преподавателей пути разрешения трудностей клиентов.

Юридическая клиника осуществляет свою деятельность в совокупности следующих этапов: первоначальный прием, на котором клиент излагает суть своей проблемы и выдает копии документов консультанту, подготовка консультантом решения проблемы гражданина, согласование данного решения с куратором, консультирование клиента по вопросу его обращения.

Важно также указать на значимость ношения деловой формы и этического отношения студентов к клиентам, поскольку все это положительно влияет на доверия граждан к работе студентов.

Студенты обязаны понимать, что своевременность и ответственность в отношении решения проблем граждан влияют на репутацию как юридического факультета, так и на высшее учебное заведение в целом. Поэтому им нужно максимально серьезно и ответственно делать свою работу, не подставляя как себя, так и своих кураторов, и преподавателей.

Для того чтобы гражданин получил юридическую помощь, ему необходим определенный перечень документов, а именно: заявление, паспорт гражданина, исковые заявление, различные договоры и некоторые иные документы, а также принадлежность этого гражданина к определенной категории лиц.

Необходимо особо выделить, что есть основания, по которым клиники имеют право отказать клиентам в оказании услуг. Если человек обратился за бесплатной юридической помощью по вопросу, в котором отсутствует правовой характер, либо гражданин просит составить какие-либо документы при от-

сутствии правовых оснований, либо просит представлять его интересы в суде, в этих случаях гражданину будет отказано в оказании бесплатной юридической помощи.

Хотелось бы отметить оказание бесплатной юридической квалифицированной помощи в качестве примера юридической клиники «Правовед» Кубанского Государственного Аграрного Университета, которая осуществляет свою деятельность с 2006 года. Число клиентов неустанно растет, что, несомненно, указывает на эффективность работы юридической клиники. Заведующей данной юридической клиникой является Гряда Элеонора Александровна, которая является также членом Научно-консультативного совета при Арбитражном суде Северо-Кавказского округа и занимающая должность заведующей кафедры гражданского процесса в Кубанском ГАУ. Консультантом юридической клиники могут быть только студенты 3 и 4 курса, поскольку клиницистам необходима определенная юридическая база. Деятельность юридической клиники Кубанского ГАУ планируется руководителем ежегодно, исходя из потенциала коллектива и достигнутых ранее результатов деятельности [4].

Подводя итоги, можно сделать вывод о том, что юридическая клиника является очень важным, но пока не сильно распространённым юридическим институтом. Важность юридических клиник проявляется прежде всего в том аспекте, что обучающиеся студенты могут лучше понять сущность своей профессии, испытать свои силы в реальных критериях работы. Отработать все необходимые навыки и быть готовым выполнять свой профессиональный долг. Именно поэтому важно учитывать условия, при которых юридические клиники будут находиться как можно в большем количестве юридических вузов. Например, заинтересованность студентов испытать себя в реальном рабочем процессе. Также стоит ввести обязательную стажировку в клиники, что, несомненно, повлияет на качество выпускаемых юристов. Кроме того, необходимо сделать возможным прохождения ознакомительной практики в юридической клинике. Преуспевшим в этой работе студентам может полагаться некоторая денежная выплата.

### ***Список литературы***

1. Гринь Е.А. Процессуальный и материальный аспекты представительства как правоотношения в гражданском судопроизводстве / Е.А. Гринь, Э.В. Градинар // Аграрное и земельное право. – 2022. – №1 (205). – С. 137–140.
2. Приказ Министерства образования и науки РФ от 28 ноября 2012 г. №994 «Об утверждении Порядка создания образовательными учреждениями высшего профессионального образования юридических клиник и порядка их деятельности в рамках негосударственной системы оказания бесплатной юридической помощи».
3. Федеральный закон от 21 ноября 2011 г. N 324-ФЗ «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации» (с изменениями и дополнениями).
4. Организационно-правовые основы деятельности юридической клиники «Правовед»: метод. рекомендации / сост. Э.А. Гряда, Л.А. Зеленская, С.В. Кобылинская. – Краснодар: КубГАУ, 2018. – 35 с.